

Голос Надежды

№ 8 (289) Август 2022 г.

12+

К 80-летию начала Сталинградской битвы

За Волгой для нас земли нет!

Мы должны сделать всё, чтобы сегодняшние дети и вообще все наши граждане гордились тем, что они наследники, внуки, правнуки победителей. Знали героев своей страны и своей семьи, чтобы все понимали, что это часть нашей жизни.

Президент Российской Федерации
Владимир Путин

Сталинградская битва — одна из самых масштабных и трагических битв Великой Отечественной войны. Она началась 17 июля 1942 года и продолжалась до 2 февраля 1943 года. Двести дней и ночей на берегах Дона и Волги, при протяжённости фронта от 400 до 850 километров, продолжалась эта ожесточённая битва.

В ней участвовало с обеих сторон свыше 2,1 миллиона человек, а по масштабам и напряжённости боевых действий Сталинградская битва превзошла все предыдущие ей сражения мировой истории.

Эта битва внесла решающий вклад в достижение коренного перелома в Великой Отечественной войне. Советские вооружённые силы захватили стратегическую инициативу и удерживали её до конца войны. Поражение фашистского блока под Сталинградом подорвало доверие к Германии со стороны её союзников, способствовало активизации движения Сопротивления в странах Европы. Япония и Турция вынуждены были отказаться от планов активных действий против СССР.

<https://rvio.histrf.ru/>

Спортивный фестиваль

«Лето. Среднеуральск»

30 июня в прекрасном уголке Среднеуральска, с видом на озеро Исеть и рядом с величественным Дворцом культуры в стиле «Сталинского ампира», состоялся Областной спортивный фестиваль среди местных общественных организаций ВОИ Свердловской области.

Ведущая и автор сценария фестиваля, замечательная артистка вокального жанра **Мария Мишарина**:

— Здравствуйте, уважаемые гости, спортсмены, руководители команд, судьи и болельщики. Мы рады вновь видеть вас на ежегодном спортивном фестивале «Лето. Среднеуральск».

Общее руководство подготовкой и проведением соревнований осуществляется Свердловской областной региональной организацией Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов». Спортивный фестиваль проходит при содействии Администрации городского округа Среднеуральск, отдела физической культуры,



Областной спортивный фестиваль среди местных общественных организаций ВОИ Свердловской области
Город Среднеуральск, 30 июня 2022 года

спорта и туризма городского округа, Дворца культуры городского округа Среднеуральск и при благотворительной поддержке энергетиков Среднеуральской, ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени, ГРЭС.

Друзья, вот уже в который раз мы с вами собираемся на этот традиционный спортивный фестиваль... Вы, конечно же, в хорошем расположении духа и готовы проявить себя и доказать, что сегодня победителем будет каждый! Уважаемые спортсмены, гости, болельщики, Областной спортивный фестиваль среди местных общественных организаций ВОИ Свердловской области считать открытым! (*Звучит Гимн России*)

Ведущая:

— Дорогие друзья, в открытии и проведении фестиваля «Лето. Среднеуральск» принимают участие и приветствуют вас:

Руководитель-главный эксперт по медико-социальной экспертизе ФКУ «ГБ МСЭ по Свердловской области Министерства труда России» **Парпура Ирина Борисовна**:

— Уважаемые участники соревнований, от имени главного бюро медико-

Мария Мишарина



социальной экспертизы приветствую вас, приветствую Владимира Васильевича. Огромное спасибо Владимиру Васильевичу за приглашение к вам сюда. Я поняла, что ваш Владимир Васильевич, вообще, шаман. Вчера, во время дождя и холода, он пригласил меня и сказал, что будет тепло и солнечно. Вот оно — тепло и солнечно (*аплодисменты*). Я ещё раз от души приветствую вас. Мы гордимся вами, мы восхищаемся вами. Желаю вам всем победить, чтоб все эти красивые кубки были вашими. Спасибо.

Заместитель управляющего Свердловским региональным отделением Фонда социального страхования Российской Федерации **Филиппорова Мария Андреевна**:

— Уважаемые участники соревнований, мы тоже рады вас приветствовать, рады вас видеть, благодарим за приглашение. Я вот смотрю — у меня даже зора не хватает, чтобы всех вас охватить. Насколько вас здесь много, насколько вы активны, и вы с каждым разом всё больше и больше активные. Вот мы были у вас на мероприятии осенью, вас было чуть-чуть поменьше. Сейчас — просто вот моё удивление и восхищение вами. Я рада видеть здесь знакомые лица, потому что я езжу по нашим городам, и вы ко мне приходите на приём. Спасибо, спасибо большое. Я вам желаю, конечно, интересных соревнований, и, как сказали, «пусть победит каждый». Каждому из вас — победы!

Директор государственного автономного учреждения Свердловской области «Центр адаптивного спорта «Родник» **Кульков Олег Сергеевич**:

— Дорогие друзья, от лица Министерства физической культуры и спорта Свердловской области, от лица «Родника» и от себя лично хотел бы вас поприветствовать.

И вот я только на эту площадку зашёл — уже искренняя улыбка не покидает моего лица. Я понимаю, что для вас это не просто мероприятие, в котором вам сказали поучаствовать, а в котором, действительно, всё очень радостно и по своей воле: эмоции в соревнованиях, новые

знакомства или просто встреча старых друзей. Я тоже здесь вижу много знакомых лиц, рад вас всех приветствовать.

Мероприятие у вас достаточно объёмное, поэтому желаю, чтоб погода вам сопутствовала в дальнейшем. Здоровья всем и радости! Спасибо.

Заслуженный работник физической культуры России **Семёнкина Людмила Михайловна**:

— Здравствуйте, мои дорогие друзья. Всех очень рада видеть. Очень много тех, которые меня знают давно, тридцать лет даже. Вижу молодых людей, но очень мало вас. Надо, чтоб молодёжь всё-таки у нас выступала. И хочу сказать, что я даже не знала об этом замечательном уголке, хотя всю область проехала. Прекрасное место, Владимир Васильевич, вы просто молодец, что собираете здесь свой электорат.

Хочу вам пожелать, конечно, всем крепкого здоровья. Хотелось видеть вас на нашей спартакиаде областной. Ведь здесь — это хорошо, что вы участвуете, но мастерство всё-таки приходит, когда участвуете на областных соревнованиях. Поэтому я хочу видеть молодёжь на наших соревнованиях. И разряды всё-таки тоже выполняются на областных мероприятиях. Ну, а вам всем — крепкого, крепкого здоровья и, конечно, успехов! Спасибо.

Председатель СОО ВОИ **Владимир Васильевич Попов**:

— Поздравляя нас, было сказано: «электорат». Давайте хлопаем теперь, электорат! (*аплодисменты*). Про погоду продиктовано, — сами знаете, повторяться не буду. Чтобы молодёжь сюда везли, — тоже знаем, но плодить её не надо, сразу говорю (*смех*). А вот то, что выявлять, вытаскивать, призывать, притаскивать — это круто (*смех*). Причём, сидят все в смартфонах, телефонах...

Что я хочу пожелать? Успехов вам всем. Победят все, независимо от того: могут, не могут, хотят, не хотят... Сильнейшие получают кубки. Давайте не за материальными благами стремиться, а стремиться надышаться, наговориться, навеселиться... Поздравляю вас всех! (*аплодисменты*).

Окончание на стр. 2

«Лето. Средне-уральск»

Окончание. Начало на стр. 1

Главный судья соревнований **Марина Евгеньевна Шугова**:

— Всем ещё раз — здравствуйте! Все весёлые, в хорошем настроении, что очень радует. Я сразу по делу. Первый этап: все команды идут сначала на эстафету. Пробежали, потом в произвольном порядке расходите по остальным этапам. Представители подходят ко мне, объясню, где обед, раздам воду и всё остальное. Всем удачи, всем успехов.

Ведущая:

— Дорогие команды, дорогие участники, мы каждому желаем победы, честных соревнований и, самое главное, отличного настроения... Вас приветствует и поздравляет с соревнованиями студия эстрадного танца «Серпантин»! Танцуем вместе с девчонками...

И мы уже сегодня сильнее, чем вчера! Физкульт-ура-ура-ура! Мы объявляем о начале наших соревнований и приглашаем всех пройти к своим этапам. Вперёд, команды!

Упорная борьба разгорелась на каждой из семи площадок

Эстафета. 1-й этап, женщины, 50 м. 2-й этап, мужчины, 60 м.

Дартс. Каждый участник, 5 зачётных бросков с расстояния 2,37 м.

Пулевая стрельба. Каждый участник, 3 зачётных выстрела.

Прыжки в длину с места. 2 прыжка подряд. Один человек от команды.

Конкурс на меткость. Каждый участник, 3 зачётных броска.

Мини-гольф. Забить клюшкой мяч в лунку наименьшим количеством ударов.

Фигурное вождение на колясках. Прохождение трассы с выполнением фигурок: «змейка», «задний ход в ворота», «восьмёрка».

Безусловно, самые зрелищные — эстафета и фигурное вождение на колясках, когда эмоции болельщиков зашкаливали и воздух сотрясали крики поддержки.

Украшением фестиваля стали выступления студии эстрадного танца «Серпантин», студии современной хореографии «Оранжевый кот», Шоу-группы «Арктиктейль» и песни «Жёлтые тюльпаны», «Желаю» — подарок от Марии Мишариной. Приятные воспоминания останутся и от обеда в кафе Дворца культуры.

Наступает долгожданный момент, и ведущая объявляет итоги командного зачёта:

3 место — Новоуральская МО ВОИ

2 место — Краснотурьинская ГО ВОИ

1 место — Камышловская МО ВОИ

О накале борьбы говорят заработанные очки. Например, разница между первым и вторым местами всего одно очко. Такая же разница между Верхне-Салдинской МО ВОИ, занявшей 4 место и Новоуральской МО ВОИ.

Завершает фестиваль церемония награждения победителей, призёров и вручение участникам памятных дипломов СОО ВОИ.

И вновь с микрофоном ведущая **Мария Мишарина**:

— Мы с вами не прощаемся, а говорим всего лишь «До свидания» и желаем здоровья, солнечного неба над головой и главное — Мира. Ура!!!

В исполнении Марии Мишариной звучит замечательная песня «Желаю»:

*Солнце ярко светит и смеются дети,
И мы рука об руку идём с тобою рядом.
И говорить не надо, всё и так понятно...*

Подготовил **Евгений Арбенин**
Фоторепортаж на сайте
<http://www.coovoi.narod.ru>
в разделе «Новости»

Спорт — это жизнь

IX Всероссийская Туриада «Юрюзань-2022»

В период с 13 по 18 июля на побережье реки Юрюзань прошёл девятый Фестиваль по спортивному туризму среди инвалидов «Юрюзань-2022». Организаторами мероприятия выступили Всероссийское общество инвалидов (ВОИ) и Российский спортивный союз инвалидов (РССИ) при поддержке Министерства спорта Российской Федерации, Министерства спорта Республики Башкортостан, Федерации спортивного туризма России. Партнерами Туриады стали Администрация Салаватского района Республики Башкортостан и санаторий «Янган-тау».

На живописном берегу реки Юрюзань, в окружении скал, в гуще зеленых деревьев геопарка Янган-тау уютно расположился лагерь, который вместил в себя 14 команд из 11 регионов России: Челябинска, Магнитогорска, Пермского края, Усть-Катава, Свердловской области. Республика Татарстан и Республика Башкортостан были представлены двумя командами. Впервые приняли участие в фестивале Мурманская область, Донецкая Народная Республика, Нижний Новгород и команда Всероссийского общества слепых города Уфы.

Открытие фестиваля

На торжественную церемонию открытия фестиваля приехали почетные гости: глава администрации Салаватского района Марс Кашапов, представитель Федерального агентства по туризму Лусине Матосян, заместитель министра предпринимательства и ту-

ризма Республики Башкортостан Ринат Фаткуллин, первый вице-президент Федерации спортивного туризма России Алексей Ярошевский, представитель Министерства труда и социальной защиты Республики Башкортостан Эльвина Исмагилова, заместитель главы администрации Караидельского района Рамиль Валинуров, руководитель РО Российский союз туристической индустрии Башкортостана, директор АНО Инватур Кинья Кускильдин, генеральный директор туроператора «Урал Батыр» Айгуль Рахматуллина, председатель Башкирской организации инвалидов (БРО ВОИ) Олег Ротов, а также представители десяти муниципалитетов Республики Башкортостан. Президент Федерации спортивного туризма Сергей Миронов направил участникам Туриады приветственное письмо.

Под торжественные звуки гимна России, и Республики Башкортостан флаги Туриады подняли Светлана Хайретдинова (Салаватский район Республики Башкортостан) и Валерия Леонова (Донецкая Народная Республика), официально открыв Фестиваль.

Стратегическая сессия

В этот же день на площадке фестиваля по инициативе Министерства семьи, труда и социальной защиты населения Республики Башкортостан состоялась стратегическая сессия с участием экспертов, посвященная доступной среде. На сессию прибыли более сорока человек из десяти муниципалитетов Республики Башкортостан. Кроме этого, все желающие могли получить правовую консультацию от сотрудников региональной прокуратуры, Фонда социального страхования и Минтруда.

На Туриаду, в гости к своему коллеге, президенту РССИ, заместителю председателя Совета при Главе Республики Башкортостан по правам человека и развитию институтов гражданского общества Флюру Нурлыгаянову приехали Зульфия Гайсина (председатель Совета) и Эльза Маулимшина (член Совета). Участники Туриады соревновались на трех дистанциях: горная, водная и средствах передвижения. Итоги подводились в личном и командном зачетах.

Дистанцию на средствах передвижения поделили на три этапа: фигурное вождение, туристский триал и полоса препятствий. Дистанция II класса соответствует правилам 2021 года. Этап «туристского триала» значительно усложнился, появился подъем и спуск по уклону, ямки и бревно, но наших спортсменов этим не напугать, они только рады! По итогам I место у Ильмиры Салимовой (Уфа) и Руслана Халилова (Уфа), II место — у Дениса Горбунова (Пермь) и Миляуши Хасановой (Татарстан), III место — у Алины Ямиловой (Магнитогорск) и Галина Руслана (Башкортостан).

Водная дистанция

Дистанция короткая, слалом, первой категории сложности: семь ворот



Особенной любовью у наших туристов пользуется скалодром

прямого и пять ворот обратного хода. Соревнования проходили в командном зачете на катамаране K4 и личном зачете на одноместном катамаране. Вне конкурса прошли соревнования на байдарке и на катамаранах K4 и K1. Водная дистанция завершилась следующими результатами: Башкирская организация ВОИ — I место, Челябинская областная организация ВОИ — II место, Пермская краевая организация ВОИ — III место.

Горная дистанция

Длина горной дистанции составляет более 25 метров. Данную дистанцию проходили в командном зачете — связке (II класса) и личном зачете (I класса). По итогам соревнований в личном зачете были определены следующие победители: I место — Челябинская областная организация ВОИ, II место — Оренбургская ОО ВОИ, III место — МООИ Усть-Катавского городского округа.

По итогам общего зачета соревнований III место — у команды Салаватского района Республики Башкортостан, II место — у команды Пермской краевой организации, I место — у команды Башкирской республиканской организации ВОИ.

Стрельба из лука

В течение двух дней мастер спорта по стрельбе из лука Ралия Галикеева знакомила всех желающих с этим видом спорта. Очередь из людей у щита не уменьшалась. Всего мастер-класс прошли более 60 человек. Стрельба из лука входит в Паралимпийские виды спорта, и необходимо отметить, подчинить тетиву не так просто! Прежде всего, из-за тяжести натяжения, которое составляет около 7 килограмм. Главным результатом мастер-класса является то, что многие решили найти секции в своих регионах и продолжить тренировки.

Победители фигурного вождения на колясках



Всего мастер-класс по стрельбе из лука прошли более 60 человек



Скалодром

Особенной любовью у наших туристов пользуется скалодром! До позднего вечера они вновь и вновь штурмуют стену. Всего за дни туриады через скалодром прошло более 100 человек. В этом, немалая заслуга тренера по скалолазанию Михаила Сапарова, который приезжал на первый турслет в Республику Башкортостан более 10 лет назад. Его обаяние и харизма, а главное, искра в глазах и любовь к своему делу с первых же минут общения прививает любовь к данному виду спорта. Михаил занимается детьми с ДЦП и аутизмом, учит ребят, вдохновляет родителей, у которых опустились руки, возвращает им веру в себя и в своих детей благодаря проекту «Верь в себя вместе с мамой». Очень жаль, что скалолазание не входит в обязательную программу развития детей, ведь он является самым естественным видом деятельности, который укрепляет мышцы, моторику, развивает точность движений и формирует новые нейронные связи, способствует физическому, психическому и умственному развитию детей.

Спорт — это жизнь

Межрегиональный сплав для особых туристов

Межрегиональный туристский сплав среди молодых инвалидов с поражением опорно-двигательного аппарата Уральского Федерального округа прошел с 1 по 7 июля.

Особые туристы представили Тюменскую, Челябинскую, Курганскую, Свердловскую области и Ханты-Мансийский автономный округ Югра. Маршрут от города Усть-Катав Челябинской области до деревни Комсомол (Республика Башкортостан) лежал по реке Юрюзань, участники сплавливались по воде на шестиместных катамаранах, периодически у туристов были и привалы на берегу, где они разбивали палаточный лагерь.

В рамках Межрегионального сплава для участников прошли конкурсы «Веселые старты» и «Туристическая песня». В первом конкурсе отлично показали знания и навыки команды Челябинской, Свердловской и Тюменской области. Во втором конкурсе отличились Курганская область, а также снова тюменцы и свердловчане.

Межрегиональный туристский сплав проводится Тюменской региональной организацией ВОИ по решению Уральского МРС ВОИ, в рамках календарного плана основных мероприя-

Арт-студия

Для желающих в тестовом варианте прошло занятие арт-терапией. Здесь нет требований к навыкам рисования и оценок. Главная задача — это погружение в себя и получение удовольствия от процесса. В будущем, пройдут мастер-классы по рисованию в разных форматах: обучающих, игровых и расслабляющих. Участники получили много слов поддержки и забрали свои работы с собой. Эти рисунки станут своеобразным проводником в то время, когда они были созданы: туриада, солнце, лето, спорт и общение.

Групповой заплыв

*Собрались мы сегодня на праздник,
И забыли про наши дела,
Прочь болезни, печаль и напасти,
Здравствуй, воздух, движенье, вода!*

Привлекая к себе внимание, громко скандируя кричалки и речевки, по течению реки Юрюзань прошла группа пловцов. Зрелище вызвало интерес, оказалось, это был групповой заплыв участников Туриады. Заплыв понравился и зрителям, и участникам, возможно, в будущем он будет проходить более масштабно.

Турслет подошел к концу, прощальным костром и фейерверком завершился последний день Туриады, оставляя светлую грусть в сердцах участников. Главная задача турслета — увлечь людей активным образом жизни — выполнена.

Источник: <https://www.voi.ru>

тий Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» на 2022 год, в соответствии с Всероссийским сводным календарным планом физкультурных и спортивных мероприятий среди инвалидов на 2022 год.

Автор фото: Анна Лукиных
https://vk.com/album-48419653_287500518

В составе команды Свердловской областной региональной организации Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» выступили: Николай Гамаев, Иван Баушев, Марина Баушева, Семен Хмелевский, Кирилл Шаламов, Эдуард Алексанов.

Поздравляем наших спортсменов с успешным выступлением в командных соревнованиях «Веселые старты» (Второе место) и в конкурсе «Туристическая песня» (Третье место). Кроме того, команда была награждена грамотой в номинации «Муравейник».

Правление СОО ВОИ

Путешествие

Башкирия далёкая и близкая...

С наступлением весны в нас вновь проснулась жажда к путешествиям по родной стране. Оставив мечты о дальних странствиях, мы, — «молодежная» группа Ленинского ВОИ — решили направиться в Башкортостан. И выбрали, конечно, столицу, Уфу, ведь, как правило, самые яркие впечатления у туристов остаются после посещения сердца республики — ее столицы.

Уфа сегодня является своеобразным мегаполисом. 1,1 миллиона жителей живут на протяженном полуострове, ограниченном реками Белая и Уфа. Город сильно растянут с севера на юг, Уфа — это город, простирающийся почти на 50 километров с юго-запада на северо-восток.

Уфа — самый зеленый город России, на одного жителя здесь приходится 220 кв.метров зеленых насаждений. Уфа — это, по сути, город-парк, здесь дышится легко и приятно, и за 4 дня нашего пребывания деревья практически полностью оделись зеленой листвой и город сразу похорошел, расцвел и стал еще прекраснее.

Одна из особенностей Уфы — ее многослойность, разнонаправленность, а значит, город обладает богатым туристическим потенциалом, который год за годом только раскрывается.

Символом города, классическим «открыточным» видом является памятник Салавату Юлаеву — национальному герою Башкирии, соратнику Емельяна Пугачева. Памятник национальному герою, воспевавшему в своих произведениях родной край и народ, расположен на самой высокой точке берега реки Белая. Скульптура является символом Башкортостана и изображена на ее гербе. Салават Юлаев изваян верхом на коне, его поднятая рука держит кнут. Он смотрит на реку и окружающую ее живописную природу. Высота памятника составляет почти 10 метров и весит 40 тонн.

Со смотровой площадки открывается панорама реки. Это одно из самых фотографируемых мест в Уфе.

Многоликость Уфы хотя бы в том, что здесь мирно сосуществуют мусульманские и православные религиозные сооружения — мечети и храмы. Чтобы увидеть относительно молодую, но не менее узнаваемую достопримечательность — мечеть-медресе «Ляля-Тюльпан», мы поехали в микрорайон Черняковки, в северную часть города. Эта мечеть, построенная совсем недавно (в 1998 году), является не только культурным и религиозным, но и образовательным (здесь располагается специализированная школа — медресе) мусульманским центром города. В названии мечети («Ляля-Тюльпан» — «Цветок возрождения») нашел отражение один из символов мусульманской религии: едва начи-



Памятник Салавату Юлаеву

нающий распускаться бутон весеннего тюльпана. Под влиянием именно этого образа сформировался внешний облик сооружения, особенно двух восьмигранных минаретов с красно-розовыми черепичными верхушками — их видно издалека и с самых разных точек города. Интерьер также весьма впечатляет: цветные витражи и мозаики, восточный стиль и растительный орнамент.

Рядом с мечетью можно погулять по парку Победы. Парк Победы — мемориальный комплекс на берегу реки Белая — посвящен победе в Великой Отечественной войне. В нем выставлены уникальные экспонаты — образцы техники военных лет. Под открытым небом расположены танки Т-34 и Т-55, разные модели бронетранспортеров, минометы и пушки, самоходные гаубицы, системы залпового огня. В центре парка расположен памятник Героям СССР — Губайдуллину и Матросову.

Мы жили в историческом центре города, поэтому пешком прошагали по его самым значимым улицам, нашли все нужные нам музеи, прошли по дорожкам бесчисленных скверов, удивляясь их чистоте и уюту.

Фонтан «Семь девушек» расположен в Театральном сквере. Состоит из двух чаш, диаметр самой большой чаши составляет 18 метров. Высота бронзовых танцовщиц — 2,2 метра. Скульптор на создание каждой скульптуры потратил около полугода. Позировали ему участницы ансамбля «Мирас» в национальных танцевальных костюмах. Скульптору удалось точно передать характер и эмоции каждой девушки, запечатлеть их черты лица. О семи девушках гид рассказала красивую легенду.

В те далекие времена, когда башкиры были кочевниками, на них напали татары.

Хан собрал самых красивых девушек племени, чтобы увести их с собой и сделать своими наложницами. Девушек связали косами между собой, а чтобы они не убежали, еще и насыпали в башмаки мелко нарезанный конский волос.

Окончание на стр. 4

Межрегиональный туристский сплав по реке Юрюзань



Центр города. Торговые ряды. Гостиный двор



Башкирия далёкая и близкая...

Окончание. Начало на стр. 3

Но девушки предпочли смерть жизни в неволе, ночью они бросились с утеса в реку и окаменели.

Другой монумент, обязательный к осмотру, — Монумент Дружбы, символизирующий единение русского и башкирского народа.

Надо сказать, что с этого места начиналась Уфа, первоначально построенная как город-крепость, в 17 веке здесь был уфимский кремль, на территории которого были огромные ангары, в которых хранилась пушнина — ясак — дань, которую платили башкиры русскому царю.

Монумент Дружбы — памятник высотой 35 метров установили в честь празднования 400-летия присоединения Башкортостана к России. Обелиск расположен на вершине холма на берегу реки Белая. Часть фундамента основания монумента — остатки взорванной церкви, находившейся на этом месте до 1956 года. Стела изображает меч, вложенный в ножи. У основания стел из розового гранита расположены женские скульптуры, держащие в руках лавровые венки, символизирующие дружбу двух стран. Интересный факт о скульпторах — авторах монумента.

Несмотря на то, что скульпторы создали такое огромное и значимое произведение искусства, они не получили государственных премий, т.к. в скульптурах оценочная комиссия нашла ряд исторических неточностей — женщины, символизирующие дружбу двух народов, почему-то, отвернулись друг от друга. Обе женщины босые, но если русская еще могла быть босой, то башкирские женщины никогда не ходили без обуви. Показывать босую ногу башкирке категорически запрещает мусульманская религия...

Город, в котором гармонично сочетаются две культуры, всегда интересен туристам. В Уфе соседствуют мусульманские мечети и православные соборы, в оформлении общественных и культурных зданий использованы национальные мотивы. Так, замысловатый орнамент украшает стеклянный фасад современного здания конгресс-холла.

Куница является символом Уфы. Священная ей скульптурная композиция открыта в 2010 году. Мордочка куницы, выглядывающей из домика, выглядит очень удивленной. Из-за этого среди местных жителей скульптура получила забавное название «Где зарплата?».

Так почему куница попала на герб Уфы? Пушнина, а именно, куница, глав-

ная составляющая дани — налога, который собирался здесь наместниками в царскую казну. Башкиры очень меткие стрелки, с 200 метров попадают белке в глаз, дабы не попортить шкурку. Другая версия сказочная, как же без легенды!

Жили двое влюбленных — оба из простых семей. Они очень любили друг друга, каждый день встречались в лесу, девушка собирала ягоды, а парень пас лошадей. Но злой татарский хан завоевал их деревню и стал принуждать красавицу стать его очередной женой. Девушка сопротивлялась как могла, но однажды хан разгневался и велел колдуну наложить на нее проклятие. Девушка увидела свое отражение в ручье — и убежала в лес — она превратилась в куницу. Пастушок искал ее несколько дней, устал и присел отдохнуть, как вдруг из леса выбежала куница, начала ластиться к нему и не убегала. Парень понял, что это и есть его любимая. Он ударился оземь и тоже превратился в куницу. Так любимые снова стали жить вместе и уже не расставались.

Для знакомства с историей города мы отправились в Национальный республиканский музей.

Основан в 1864 году. Расположен в здании бывшего Крестьянского Земельного банка оригинальной современной архитектуры. Фонды музея собрали около 135 000 экспонатов разной тематики — предметы времен бронзы и неолита, природы башкирского края, геологии и этнографии. В нумизматической коллекции хранится около 16 000 экземпляров разных времен, в том числе уникальные монеты-«чешуйки».

Кроме постоянной экспозиции, в музее часто проводятся выставки всяких интересных древностей. Так, мы посетили выставку «Путешествие Золотого человека» — это уникальные поделки из золота и серебра, найденные во время раскопок курганов Западного Казахстана. Эти украшения из золота, которые носили богатые князья и их жены — пряжки в виде оленей, грифонов, и других животных, серьги и ожерелья, вставки на кожаных поясах, фрагменты, украшающие сбрую коня богатого князя, — фантастически прекрасны и поражают воображение. Археологам повезло найти Золотого человека, наряд которого сохранился практически полностью, уцелел и не стал добычей грабителей, потому что это захоронение было расположено в стороне от главных курганов. Ведь все эти вещи пролежали под землей в захоронениях кургана тысячи лет и так волшебным образом сохранились. А сейчас эта выставка объехала уже десятки городов и, наконец, добралась и до столицы Башкирии.

Художественный музей имени М. В. Нестерова открылся в 1920 году по инициативе художника Нестерова, коллекция которого и стала основой музея. В нем выставлены не только картины, но и другие произведения искусства — старинные иконы, рукописные книги, скульптуры, графика. Всего в фондах музея около 4 000 экспонатов. Гордостью выставок являются полотна Врубеля, Айвазовского, Левитана, Саврасова, Ку-

стодиева, Репина. Проводятся экскурсии и познавательные лекции.

Дом-музей С. Т. Аксакова расположен в доме, где жил писатель, который родился в Уфе и провел здесь детство. В одной из книг он описал этот особнячок, принадлежавший его деду. Здание является памятником деревянной архитектуры XVIII века. Музей начал работу в 1991 году. В его помещениях воссозданы интерьеры давних времен. В 14 залах размещено около 3-х тысяч экспонатов. Экскурсоводы рассказывают посетителям о жизни Аксакова, его семье, творческом пути. В музее регулярно проводят литературные и музыкальные вечера, научные чтения. Рядом с музеем разбита Софьюшкина аллея, названная именем жены сына писателя, Григория, который долгое время служил в Уфе губернатором.

С центра города мы начали наше путешествие в первый день пребывания в Уфе. Мы гуляли по красивой, озеленённой территории, любуясь архитектурными сооружениями разных эпох и интересными местами. И что бросается в глаза нам, екатеринбуржцам — в Уфе улицы широкие и просторные, дороги, по крайней мере в центре, тоже широкие, машины и городской транспорт свободно умецаются в три полосы и не мешают друг другу. В Уфе практически нет пробок!!! Для города миллионника это уникальное явление, а ведь в Уфе нет (и наверное не будет метро), потому что грунт здесь имеет карстовую природу — т.е. под землей много пустот, т.к. Башкирия была дном древнего Пермского моря аж 300 миллионов лет назад!!! Но об этом мы подробно узнали во время загородной экскурсии в геопарк Торатау.

Геопарк Торатау — один миллиард лет истории Земли. Занимает площадь более 4-х тысяч кв. км и располагается на территории 4-х районов республики Башкортостан. Мы проехали по территории 2-х районов — Ишимбайского и Стерлитамакского.

Мы осмотрели на территории парка горы-одиночки — шиханы — остатки кораллового рифа древнего пермского моря, — единственные в мире объекты подобного рода, которые состоят из органиоизвестняков осадочного происхождения — здесь и окаменевшие моллюски, и колонии кораллов, и древние водоросли.

Торатау переводится как «крепость-гора». На территории шихана произрастает около 400 видов растений и обитает более 400 видов животных. Шихан Торатау — излюбленное место туристов. Вершина горы — святилище, которое использовалось местным населением на протяжении более 2500 лет.

Высота шихана 270 метров, высота над уровнем моря 406 метров, возраст шихана 300 млн лет.

Еще во время экскурсии мы посетили водопад Кук-Караук. Водопад Кук-Караук — это самый известный водопад Башкортостана, является одной из главных достопримечательностей Южного Урала. Расположен водопад в Башкирии в Ишимбайском районе, берёт начало с одноименной реки. С 1965 года его стали считать памятником природы Башкирии. Водопад Кук-Караук знаменит своими каскадами, его высота достигает 10-12 метров. Вода падает, стекая вниз между деревьями. С башкирского название означает «голубой, небесный», а также «шумный, грохочущий». Водопад действительно очень громкий, его слышно издали. Что касается цвета — на самом деле у воды молочный оттенок, который в период сильных дождей из-за образующейся глины меняется на кофейный.

Посетив геопарк Торатау, мы можем сказать, что посетили пространство, где человек может встретиться с первозданной природой и познакомиться с вековыми традициями башкирской земли.

Как много, оказывается можно узнать за четыре дня поездки!!!

Анна Новопашина
Фоторепортаж на сайте
<http://www.coovoi.narod.ru>
в разделе «Новости»



Алексей Кузин, Игорь Зубов

Из поэтической тетради

Игорь Зубов

Язычество моё —
Качнулась тихо ель,
В открытое окно
Мне брызнула капель.
То дождик пробежал
По шёлковой траве —
Я солнышко встречал
На утренней заре.
И плавно, и легко
Поплыли облака,
И тихо, и светло
День встретила река.
И ветерок пьянил
Меня почти до слёз,
Когда я уловил
Негромкий шум берёз.

Как летней речки тёплая вода,
Ко мне ты прикасалась иногда
Своей рукой!

Водопад Кук-Караук

